

当检测员、劝导员、讲解员…… 走下讲台，他们变身“战疫人”

株洲晚报融媒体中心/戴凇 通讯员/吴育珍 曾雅 彭京玲

荷塘教育心理辅导志愿团“上线”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谭筱通讯员/陈钦)突如其来的疫情,打乱了大家生活节奏,对于孩子们来说,除了做好身体防护之外,自我心理防护显得尤为重要。近日,荷塘区教育局开通心理辅导志愿服务热线。

面对疫情,荷塘区教育局心理工作者在荷塘教育局党委书记、局长周波指导下迅速集结,不到两小时,十多名心理健康教师报名,组成了“荷塘区教育心理辅导志愿团”成立,面向全区人民提供公益心理援助。分设在第十九中学和荷塘小学心理咨询室的两个服务点咨询热线准时开启。

如何让家长和孩子都能够保持乐观心态,科学地面对疫情?来自荷塘区教育心理辅导志愿团志愿者们给了居家生活建议,比如开展室内体育锻炼,合理的运动可以消除疲劳。

此外,家长可以带着孩子一起列出平日想做但没时间做的事情,将“愿望清单”上的任务一一实践。家长可以引导孩子坦然面对情绪的自我变化,去理解和接纳孩子居家产生的负面情绪。从正面的观点引导孩子去化解负面情绪。

荷塘教育心理值班热线每日8:00至22:00,荷塘小学咨询点咨询热线:22784962,第十九中学咨询点咨询热线:22777198。

暑期返乡 他们投身战疫一线



测点,开展志愿服务 受访单位供图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇通讯员/刘艺琴 杨斯琦)面对突如其来的疫情,有这样一群人,他们正值青春,勇敢地走向一线战疫情。

吴博文毕业于株洲市南方中学,现就读于吉林大学第二临床医学院。我市新冠肺炎疫情发生后,吴博文的妈妈作为医务人员已早早“上阵”。考虑到自己的专业背景,他也主动申请参与核酸检测工作,成为一名志愿者。脱下防护服,吴博文的衣服早已被汗水浸透,但这次抗疫志愿服务的经历让他收获很多。他说:“作为一名医学生,很想为株洲抗疫献出自己的一份力量,也算是提前承担起将要作为一名医务工作者的责任。”

记者了解到,在南方职工文体中心,还有不少南方中学的毕业学子参与协助核酸检测的工作。南方中学1411班毕业生张宇轩,在西北工业大学就读飞机动力工程专业,他说,虽然个人的力量不大,但凝聚起来必能战胜疫情。

新冠肺炎疫情不期而至,在与疫情战斗的大军里,还有这样一支人民教师抗“疫”军。即使不在三尺讲台,他们也用行动彰显了师者担当。



▲黄金老师抱着冰块继续工作。受访者供图

烈日下,皮肤上留下特别的印记

8月6日,骄阳似火。在芦淞区白关收费站值守的朱威老师,脖子上多了一条深褐色的“围巾”。

原来,同事们说的“围巾”,是被毒辣太阳晒出来的印记。

“我们的主要工作是协助其他部门对过往车辆进行排查。”朱威来自白关中心小学,这几天,和他共同执守出城通道的,还有同事方

强、方周地、晏涛。“我没有智能机,打不开健康码怎么办?”

“别急,告诉我你的身份证号码,我来帮你查。”这是天元小学郭志强这几天当志愿者时最常遇到的场景。

他和同事王少文已经连续多日,冒着烈日在三门镇上节街社区协助核酸检测。郭志强说,乡村的



▲朱威老师的脖子上,被晒出深褐色的印记。记者/戴凇 摄

老人很多不会用智能手机,他们用自己的手机帮老人们一个个查验健康码。

作为学校后勤保障主任,郭志强了解到,定点支援的社区缺酒精、口罩、体温枪,他与学校报告后,学校当即决定捐赠2000个口罩、20升酒精、10把体温枪,帮助社区解决燃眉之急。

穿上防护服,我也能认出自己

8月7日,在芦淞区何家坳枫溪学校的校园里,一群被防护服包裹得严严实实的人正在为核酸检测工作忙碌着,这其中就有不少本校的教师志愿者。

凌乱的刘海,渗透水的衣服,发白褶皱的手……老师们相互调侃着“这下就算是妈来了,都认不出来了吧!”

全家出动,我们一起上

新冠肺炎疫情在株洲发生后,市七中党员教师赵美云在家也坐不住了。她立即联系上自己所在的金路小区物业工作人员,要求加入志愿者的队伍。得知需紧急布置小区内核酸检测场地而人手不够,她的儿子也表示,要和妈妈一起做志愿者。

于是,连日来,在小区核酸检测点,总会看到母子的身影。当看到行动不便的老人时,他们积极做好沟通协调;当看到打闹的孩子时,他们耐心地劝说,并引导孩子戴好口罩、有序排队。

8月9日,市一中教师李美英写下了自己的第一篇抗疫日记。8

刚回到株洲不久,他就穿上了防护服,变身成为战疫志愿者。

石峰区九方小学谢凡老师的爱人也是护士,早早上了“前线”。而谢凡老师也没闲着,立即加入抗疫志愿者队伍。当他180斤的身躯穿上防护服时,变成了守护大家可亲可爱的“大白”。

月7日,李老师一家三口一同报名志愿者,共同为设在该校的核酸检测点服务。其中孩子爸爸负责检查身份证、量体温,李美英负责维持秩序,儿子则负责检查健康码放入进入检测区。一家人齐心协力,共同书写战疫篇章。

攸县:稳妥有序推进学生疫苗接种

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/李晓岚)记者昨日从攸县教育局获悉,该县通过多方宣传发动、精准摸底登记等工作方式,推进全县15周岁以上的学生进行疫苗接种工作。

该县教育局印发了《攸县教育局关于做好学生新冠肺炎疫苗免

费接种第一阶段工作的通知,明确了全县15周岁以上学生疫苗接种的任务数、组织机构、工作流程及责任主体,并召开专题会议统一部署各项工作。

前期,各学生疫苗接种学校组织教师逐个摸排,登记学生信息,在规定时间内完成了15周岁以上

符合接种学生摸底登记工作,并建立了接种人员信息台账。

同时,该县教育系统还通过宣传栏、宣传条幅等形式广泛转发疫苗接种知识,强化宣传疫苗接种安全性和有效性,引导学生在依法依规、自愿知情同意、免费接种的前提下,提高疫苗知晓率和接种意愿。

《4号通告》发布后 你的生活有变化吗?

策划/刘小波 执行/株洲晚报融媒体中心记者 姚时美 温琳 廖明 杨凌波

8月9日,中共株洲市委新冠肺炎疫情防控工作领导小组发布关于进一步严格落实疫情防控措施的通告(2021年第4号)(以下简称《4号通告》)。昨日是《4号通告》发布后的第一天,记者对我市部分居民小区、大型商场、企事业单位、快递、景区景区、临街商铺进行走访,了解在新的政策措施下,这些地方的疫情防控和经营状况。



▲翠谷城小区,居民接受出入证查验后走出小区。记者/姚时美 摄

居民小区 严格防控,进小区仍要查验“两码”

根据《4号通告》,小区要按疫情防控要求扎紧扎牢各个“口袋”。

姚先生和妻子陈女士是天元区翠谷城小区业主。本轮疫情发生后,小区四个出入口关闭了两个,他们每天只能从开放的出入口进出,并且进小区要查验“两码”,从8月8日起,还要凭出入证进出小区。

据小区物业人员介绍,上述措施是

物业对小区人员、车辆进出采取的严格管控。对于居家的老人、家庭妇女、儿童等非“上班族”人员,严格执行出入证“一证一人一张”,每次只允许一个家庭一人出小区。

“此外,我们每天的巡查、宣传、劝导、消毒消杀工作还在继续,《4号通告》没有说疫情防控要放松,所以我们还是和之前一样没松懈。”上述物业人员说。

企事业单位 单位上班和居家办公并存

根据《4号通告》,企事业单位要加强日常出入管理,严格管控重点对象。

李先生在一家市直机关上班,疫情防控工作开展以来,单位严格按照要求进行防控和管理,上班制度也有了变化,除了业务科室要到一线开展疫情防控工作,每天加班加点外,其他科室每天留守一人值班,其他人居家办公。虽

然目前《4号通告》已经发布,但是单位尚未收到市里要求全员上班的通知,因此目前还是单位上班和居家办公并存。熊女士在我市一家民营企业上班,目前已经回到醴陵老家,不过工作上的事并没有丢,“好多事情在电脑上都能处理,我就居家办公。”

大型商超 到店消费人员略有增加

《4号通告》对大型商超没有提出具体要求。据了解,主要参照公共场所防控要求。

随着《4号通告》的下达,昨日,步步高田心店、汇金中心店顾客人数略有增加,东都店没有明显变化。不过相比疫情出现之前,到店消费的顾客人数还是明显减少,线上购物的人数明显增加,甚至占比30%—35%。

昨日,株百超市在城区的各家店,到店消费的顾客人数没有明显变化。

据了解,疫情开始后,株百超市、步步高均启动了应急预案,做好物资储备,保证市场供应,并且不涨价,消除市民的恐慌心理,避免了抢购现象。不过,由于目前城区的农贸市场均处于暂停营业或半营业状态,而且顾客有囤货的心理,现在的销售量比平时要略高。

景区景区 严防疫情,等待开放时间

根据《4号通告》,室外景区景区在严格落实疫情防控措施的前提下限流预约开放,主城区室内外游乐设施暂停开放。

随着《4号通告》的下达,我市不少A级景区正在积极筹备景区的对外开放事宜。

“景区将在未来两三天,重新与游客见面。”酒仙湖景区工作人员对记者说,景区正在积极做好疫情防控,并筹

备景区的对外开放工作,包括对景区的消毒、设置网上预约、准备防疫物资等。

“对于景区的对外开放,我们暂时没有接到相关部门的通知。”神农谷景区相关负责人说,尽管如此,随着《通告》的发布,工作人员也在积极准备景区的开放事宜。

“我们没有接到景区开放的通知。”方特旅游度假区工作人员介绍,目前景区仍在严格执行疫情防控措施。



▲步步高东都店,昨日到店消费的顾客还是不多。受访者供图

快递行业 取送快递的数量和平时没有变化

昨天下午3点多,快递小哥刘先生正穿梭于大街小巷忙着取送快递。说起疫情影响,刘先生说,市民网上购物的数量没有减少,因此在疫情期间,他每天取送快递的数量和平时没有变化,还是100多单。

唯一有区别的是,刘先生进入小区的快递柜、菜鸟驿站

取送快递,要接受测体温、查验两码,而已实行封闭管理的小区,则进不去,要在小区门口等客户,在门口做交接,会耽误一点时间。

目前疫情防控还在进一步加强,昨日刘先生取送快递没有发现有明显变化。

交通运输 公交客流平稳,出城车辆增多

昨天,随着《4号通告》的发布,市区各高速路、国省干线公路进出车辆明显增多,市内公共交通运力在9日的基础上上调20%,但客流增幅并不明显。

10日上午11时许,京港澳高速株洲西收费站,市交通运输局执法人员王湘衡正在查验驾驶员的“两码一证明”(健康码、行程码和72小时内核酸检测阴性证明),身后有8辆车在排队等候。

“前两天被劝返的,有很大一部分是因为不能出具单位或社区的证明,10日开始,这个证明不是出城的必要条件了。”王湘衡称,株洲西收费站当天的出城车辆,较4号令发布前要多出一倍有余,“不论是货车还是

私家车,出城的车辆明显比前几天多了。”

相较于各高速出入口车流量的增多,市区公共交通的客流量仅有轻微上扬。

当天12时许,记者在天台路、黄河路、韶山路等多个公交站点现场观察,各站点均只有零星的市民等待乘车,开行的公交车上,乘客也是寥寥无几。

公交总公司相关负责人介绍,随着4号令的发布,该公司第一时间将市区的公交运力,从9日的基础上上调了20%,并安排10%的运力作为后备应急。

但就各条公交线路的实际运营情况来看,10日白天的客流量较前两天,仅有不到10%的增幅,公交运力绰绰有余。

美发行业 部分美发造型店已恢复营业

随着疫情防控形势好转,市民的剪发需求也愈发旺盛,最近几天,在一些市民的朋友圈里,流传着“再不剪发,马上就将华丽变身,进入流星花园状态”之类的调侃话语。记者昨日在主城区走了一圈,发现部分美发造型店已恢复营业。

“进门要先量体温。”在珠江路原创美学造型店,负责人钟强在门口挡住了记者。他看了记者的健康码以及行程码正

常后,才允许入内。在店里,有一名市民正在剪发。无论是在洗头还是剪发,店员和剪发的市民全程都未摘下口罩。

为避免人员造成聚集,钟强目前只接待了已预约的顾客。而且还要剪完一个人的头发,才能进来下一个人。安全起见,昨天钟强只接待了两三名顾客。他说,美发行业现在只是陆续营业,剪个头还行,烫染、护理这些服务,还要等等。